

VEČERNIK

POŠTINA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XIII.
Štev. 263

TELEFON UREDNIŠTVA: 25-67
UPRAVE: 25-67 in 25-67
POSLOVALNICA CELJE, Prešernova 3. tel. 280
POŠTNI ČEKOVNI RACUN 11.409

Maribor, četrtek 16. novembra 1939

NAROCNINA NA MESEC
Prejeman v upravi ali po pošti 14 din,
dostavljen na dom 16 din, tujina 30 din

Cena
din 1.—

Kritična zaostroitev med Rusijo in Finsko

Finska protiletalska obramba sestrelila sovjetsko letalo — Sovjetska demonstracija s pomorskimi vajami v Finskem zalivu — Vedno ostrejša sovjetska radijska in časniška kampanja proti Finski — Pogajanja po sovjetski trditvi razbita

Incidenti na finsko-sovjetski meji

LONDON, 16. nov. Po poročilih iz Helsinkov in Moskve postaja razmerje med Finsko in sovjetsko Rusijo vedno bolj napeto. Tako Rusi kakor Finci so koncentrirali na meji velike oddelke svoje vojske in nadaljujejo se tudi obojestranska utrievalna dela. Nad obmejnimi ozemljem krožijo izvidniška letala. V zadnjih dneh je nastalo več incidentov, med katerimi je najvažnejši zadnji. Sovjetska letala, ki so preletela finsko mejo, so bila sprejeta s strani Fincev z ognjem iz protiletalskih topov in je bilo pri tem eno tudi sestreljeno. Medtem pa pripravljajo Rusi novo resno demonstracijo v obliki pomorskih vojaških vaj v Finskem zalivu. Prav tako stalno narašča kampanja sovjetskega tiska proti Finski. V londonskih političnih krogih vlada vedno večja zaskrbljenost zaradi takega razvoja sovjetsko-finskih odnosov.

Finci: Pogajanja so le prekinjena

KODANJ, 16. nov. Finsko delegacijo je ob vrnitvi iz Moskve sprejela v obmejnem kraju Teryoki velika množica ljudi, ki je prepevala narodne pesmi, prav tako so se razvile tudi ob njenem prihodu v Helsinke velike patriotične manifestacije. Iz vrst delegacije se je izvedelo, da Finska ne stoji na stališču, da so pogajanja razbita, ampak da so le

prekinjena na nedoločen čas. Sporazum je po finskem mnenju še vedno mogoč. Govori sovjetskih politikov in članki sovjetskih listov so v popolnem nasprotju z vljudnostjo, s katero so se pogajanja v Kremlju vodila. Ni pa bilo mogoče od nobenega člana delegacije izvedeti, kdaj se bodo pogajanja obnovila.

Rusi: Pogajanja so popolnoma razbita

MOSKVA, 16. nov. Agencija Tass objavlja danes ponovno iz Helsinkov obsežno poročilo o položaju, katerega opisuje s sovjetsko-ruskega stališča. Agencija pravi med drugim: »Ako trdijo finski uradni krogi, da žele sporazum s SSSR in da so pogajanja v Kremlju bila samo prekinjena, potem to ni točno. Resnica je nasprotna, da finski vladni krogi

niso želeli sporazuma s Sovjetsko unijo, ampak žele nadaljevati svojo protisovjetsko politiko.« Vsi sovjetski listi nadaljujejo ostro kampanjo proti Finski in ji očitajo, da želi razširiti svoje meje vse do Urala, da vodi protisovjetsko politiko in da širi lažne misli, »kako med sovjetsko in caristično Rusijo ni nobenega razločka.«

Sovjetske grožnje na finski naslov

MOSKVA, 16. nov. Moskovski tisk razpravlja o vlogi, ki jo je imela Finska v carski Rusiji in naglašja, kako se je nekdanj vodila kampanja, da bi Finci poseleli po oktobrski revoluciji Rusijo od jezera tja do Urala. Sovjetska Rusija naj bi bila tako po tuji pomoči Fincem odrezana od dostopa do pomorskih oporišč v Severnem ledenem morju. Listi svare Fince, naj se v sedanjih prilikah ne dajo

podpihovati od tuje propagande, ki bi lahko imela zanje slabe posledice. HELSINKI, 16. nov. Odhod finske delegacije iz Moskve je povzročil ponovno besno kampanjo po ruskem tisku in radijskih postajah. Paasikivi je dejal, da se ne boji in tudi ne misli, da bo Rusija pritisnila vojaško ali gospodarsko na Finsko.

Nov glas o nemških ofenzivnih načrtih

AMSTERDAM, 16. nov. »Nieuwe Rotterdamse Courant« poroča iz Berlina, da se opaža v Nemčiji vedno večja nervoznost. Zdi se, da se bodo Nemci sedaj, ko je tudi belgijsko-holandsko posredovanje za mir propadlo, vendarle lotili velike vojaške akcije na bojiščih. V nekaterih berlinskih krogih se celo napoveduje, »da se bo vsa stvar končala že do Božiča«. Konference Hitlerja z voditelji generalnega štaba se neprenehoma nadaljujejo in na njih se razpravlja

o načrtu bojnih akcij proti Angležem in Francozom. Hitler sili k napadu na Anglijo, ki naj bi bil odgovor na monakovski atentat. Odlaganje takega sunka bi se utegnilo v Nemčiji tolmačiti tako, da je bil monakovski atentat domača zadeva in ne angleška, kakor se je uradno trdilo. Vojaški dostojanstveniki se pa temu upirajo, in sicer glavno zaradi strahu pred negotovostjo namenov sovjetske Rusije

Resen razdor med Nemčijo in Švedsko

STOCKHOLM, 16. nov. Exchange Telegraph. Trgovinska pogajanja med Švedsko in Nemčijo niso samo prekinjena, ampak razbita, Nemške zahteve so bile nenavadno daljnosežne. Med drugimi je Nemčija zahtevala od Švedske, da prekine vse trgovske stike z Anglijo in Francijo. Švedski zastopniki so odločno

izjavili, da je to neskladno s švedsko nevtralnostjo. Na ta odgovor so nemški delegati izjavili, da bodo nemške bojne ladje itak onemogočile vsako švedsko zvezo z zavezniki. Kot prva represalija Nemčije proti Švedski po razbitju pogajanj je razširjanje polja morskih min vse do švedskih teritorialnih vod.

Rusi žele nova pogajanja s Turki

LONDON, 16. nov. Reuter. Carigrjski dopisnik glavnega laburističnega glasila trdi, da je sovjetska Rusija predložila Turčiji nadaljevanje pogajanj, ki so bila prekinjena pred nekaj tedni. Sovjetski poslanik Terentijev je predložil formalno turški vladi, naj imenuje svoje

delegate za nadaljevanje teh pogajanj. Dodal je, da pripravlja sovjetska Rusija podpis pakta s Turčijo v isti obliki, kakor ga je predlagala prvotno, ako je Turčija pripravljena revidirati nekatere obveznosti ankarskega pakta v smislu zahtev Molotova. Dopisnik trdi, da je turška vlada odgovorila, da se mora pred obnovitvijo pogajanj posvetovati z vladama v Londonu in Parizu.

Mussolinijev govor visokošolcem

RIM, 16. nov. Benito Mussolini je imel večeraj pred sto tisoč poslušalci na Beneskem trgu govor, v katerem jih je pozval, da morajo držati puške pripravljene, ker je fašistični mir oborožen mir. Več tisoč studentom je dejal, da morajo držati v rokah knjige, poleg knjig pa tudi puške. Govor je imel ob priliki otvoritve italijanskih univerz.

Eden o vtisih na fronti

LONDON, 16. nov. Reuter. Na povratku iz Francije, kjer je s predstavnikmi dominionov prebil nekaj dni in obiskal tudi bojišče, je minister Eden izjavil, da je dobil mnogo vtisov in bogatih izkušenj. »Na angleškem delu fronte sem naltel na prezaposleno vojaštvo z različni utrdbenimi deli; vsi so pa bili kljub

Razprava o zavezniških vojnih ciljih

Novi glasovi o obliki obnavljanja Poljske in Češkoslovaške — Avstrijci naj bi se s plebiscitom odločili za zvezo z Nemčijo ali za samostojnost — Kanada predlaga imperiaino konferenco, ki naj ugotovi vojne cilje

RIM, 16. nov. Italijanski listi se vedno bolj ukvarjajo z vprašanjem vojnih ciljev zaveznikov in objavljajo vse londonske in pariške, na to se nanašajoče vesti. Tako objavljajo tudi izveček iz nekakega članka »News Chronicle«, v katerem je rečeno, da se bosta morali po vojni obnoviti Poljska in Češkoslovaška, ne na podlagi diktata, ampak sporazuma vseh zainteresiranih. Ako pa bi bil neposredni sporazum nemogoč, bo moral rešiti to vprašanje nepristransko razsodišče, ki bo določilo bodoče meje Poljske in Češkoslovaške. Glede Avstrije bo pa določen plebiscit, s katerim naj če avstrijsko prebivalstvo izjavi, ali hoče obnovitev samostojnosti ali pa nadaljevo skupnost z Nemčijo. V vsej srednji Evropi se morajo odstraniti vsa nesolastja, ki so dopomogla do sedanje vojne. V interesu srednjeevropskih držav bo, da se same odrečejo delu popolne samostojnosti in se združijo v večjo

skupnost. V podobnem smislu pišejo tudi nekateri francoski listi, ki pravijo, da bo sedanja poljska vlada v Parizu tudi sama izdelala neke zadevne načrte. V zvezi s tem je tudi potovanje najvišjih predstavnikov Poljske v London. Zdi se, da bo vlada Sikorskega temeljito spremenila politiko, ki jo je vodil prej zunanji minister Beck. Njegova politika je ustvarjala stalen razdor med Poljsko in Češkoslovaško, tako da sta si stali obe državi vse od l. 1932. do 1939. sovražno nasproti. Zdaj je potrebno, da se pripravijo teren za veliko konfederacijo, ki naj bi se ustanovila po zmagovitvi vojni. V to konfederacijo bi stopili Poljska in Češkoslovaška, morda pa tudi Madžarska in obnovljena Avstrija. To bi predstavljalo enoto od Donave do Balta.

LONDON, 16. nov. Včeraj je bila na koslu pri angleškem kralju poljska delegacija s predsednikom Sikorskim na čelu.

CAMBERRA, 16. nov. Reuter. Pred avstralskim parlamentom je imel predsednik Menzies govor, v katerem je dejal, da je glavni cilj velikobritanskega imperija popolna zmaga nad sovražnikom. Ta zmaga bo vrnila svetu varnost, omejitev oboroževanja in novo gospodarsko blagostanje.

OTTAWA, 16. nov. Havas. Kanadska vlada namerava predlagati sklicanje britanske imperiaino konference v Londonu, na kateri naj bi se dokončno formalizirali vojni cilji.

Otto Strasser vmešan v monakovski atentat?

BERN, 16. nov. Stefani. Nemški emigrant Otto Strasser, ki je bival doslej v Curihu, je nemudoma zapustil Švico in odpotoval v Anglijo. Njegov odhod spravljajo v zvezo z vestmi, da je bil vmešan v monakovski atentat.



ANTHONY EDEN

izredno slabemu vremenu dobro razpoloženi. V francoskem delu bojišča smo videli nepremagljivo zavezniško vojsko in nje sijajno obrambo, ki jo je ustvaril celokupen francoski narod za svojo in našo varnost. Angleži imamo razlogov dovolj, da smo hvaležni Francozom za vse velike uspehe njihove vojske in za upanje, ki je dragoceno za nas.«

